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COGNOME ............………………………..……… NOME …..…..…..........................…………. A 

Firma ............………………………………… Matricola …..…............... Frequentante: GB  MC  
 
LINGUISTICA GENERALE (Prof. G. Berruto/M. Cerruti).      Prova scritta del 12 aprile 2011 

 
1) Trascrivere in IPA: sgocciolìo negli acquai ……………………….………….…………………… 
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………..…… [5] 
 
2) Scomporre in morfemi: ricongiungimenti insperati .…………………….. …………….………… 
………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………….. [5] 
  
3) Rappresentare con un indicatore sintagmatico (albero) la struttura di l’autore di quel libro sul 
Risorgimento progetta di girare un film in Italia                [UTILIZZARE IL RETRO DEL FOGLIO]       [6]  
 
4) Sia data la frase a mia cugina piace fare shopping. Dire che cosa rappresenta a mia cugina: 
(i) sul piano dell’analisi in costituenti immediati……………………………………………………... 
(ii) sul piano dello schema valenziale del predicato……………………………………………........... 
(iii) sul piano dei ruoli semantici……………………………………………........................................ 
(iv) sul piano della struttura pragmatico-informativa……………………………………………....[4] 
 
5) Associare ciascuna coppia di lessemi della lista A alla relazione semantica, tra quelle della lista 
B, che essa esemplifica. [Si tenga conto che: a) due casi della lista A sono associabili allo stesso 
elemento della lista B; b) un elemento della lista B non è associabile ad alcuna coppia della lista A]. 
 
A (1) stallone/cavallo B (i) sinonimia  
 (2) parete/stanza  (ii) complementarità  
 (3) elefante/barrire   (iii) meronimia 
 (4) forte/debole   (iv) iponimia  
 (5) efficiente/inefficiente  (v) antonimia 
 (6) polsino/manica  (vi) solidarietà semantica                                      [6] 
 
6) Associare gli elementi della lista X a quelli della lista Y, sulla base del principio ‘X è un/-a (un 
caso/un esempio di) Y’. [Tenere conto che non tutti gli elementi delle due liste possono essere 
associati]                                                                                                                                            [3] 
 
X i. [dz] ii. arabo iii. doppia 

articolazione 
iv. F  SN + SV v. vietare vi. lavaggio 

 
Y a. proprietà 

della lingua 
b. verbo 

performativo 
c. regola 

contestuale 
d. fricativa e. lingua SOV f. 

suffissato 
deverbale 

 
7) Quali sono le caratteristiche del tipo morfologico agglutinante?....................................................... 
................................................................................................................................................................  
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................  
................................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................... [2] 
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(G.B./M.C., 8.04.2011) 
COGNOME ............………………………..……… NOME …..…..…..........................…………. B 

Firma ............………………………………… Matricola …..…............... Frequentante: GB  MC  
 
LINGUISTICA GENERALE (Prof. G. Berruto/M. Cerruti).      Prova scritta del 12 aprile 2011 

 
1) Trascrivere in IPA: luccichìo nei piagnistei ……………………….………….…………………… 
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………..…… [5] 
 
2) Scomporre in morfemi: anabbaglianti difettosi  …...…………………….. …………….………… 
………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………….. [5] 
  
3) Rappresentare con un indicatore sintagmatico (albero) la struttura di il regista di quel film su 
Fellini pensa di scrivere un libro col professore                      [UTILIZZARE IL RETRO DEL FOGLIO] [6]                 
 
4) Sia data la frase a papà piace svegliarsi tardi. Dire che cosa rappresenta a papà: 
(i) sul piano dell’analisi in costituenti immediati……………………………………………………... 
(ii) sul piano dello schema valenziale del predicato……………………………………………........... 
(iii) sul piano dei ruoli semantici……………………………………………........................................ 
(iv) sul piano della struttura pragmatico-informativa ……………………………………….……. [4] 
 
5) Associare ciascuna coppia di lessemi della lista A alla relazione semantica, tra quelle della lista 
B, che essa esemplifica. [Si tenga conto che: a) due casi della lista A sono associabili allo stesso 
elemento della lista B; b) un elemento della lista B non è associabile ad alcuna coppia della lista A]. 
 
A (1) fratello/parente B (i) antonimia  
 (2) prendere/pigliare  (ii) complementarità  
 (3) forte/debole  (iii) meronimia 
 (4) stallone/cavallo  (iv) solidarietà semantica 
 (5) efficiente/inefficiente  (v) sinonimia 
 (6) elefante/barrire  (vi) iponimia                                                          [6] 
 
6) Associare gli elementi della lista X a quelli della lista Y, sulla base del principio ‘X è un/-a (un 
caso/un esempio di) Y’. [Tenere conto che non tutti gli elementi delle due liste possono essere 
associati]                                                                                                                                            [3] 
 
X i. [f] ii. pedalare iii. allomorfia iv. SN  SN + SPrep v. turco vi. socialismo 

 
Y a. proprietà 

della lingua 
b. verbo 

performativo 
c. lingua SOV d. suffissato 

deverbale 
e. regola 
ricorsiva 

f. fricativa   

 
7) Quali sono le caratteristiche del tipo morfologico flessivo (fusivo)?................................................ 
................................................................................................................................................................  
................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................  
................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................... [2] 

 




